
 

 

Student Satisfaction Survey 2022-23 

The Student Satisfaction Survey for the Session 2022-2023 was conducted online 

through a Google quiz in bilingual mode (English and Marathi). The overall response rate 

was 40% of the admitted students. The survey results are summarized as follows:  

The respondents were 45% male and 55% female, almost reflecting the institution's 

admission ratio. They were also 51% undergraduate and 42% postgraduate students, from all 

three faculties of Arts, Commerce, and Sciences. Teaching and Learning: Students from all 

faculty responded (97% ) for maximum coverage of syllabus. 88.5% of respondents said that 

the teachers were prepared to teach while 73% of respondents said that the teachers 

communicated effectively. A 90% of respondents said that the teachers taught in a good to 

excellent way. The student found internal evaluation process as fair (93%) while 82% of 

respondents said that the teachers discussed their performance on assignment work regularly. 

Above 74% of respondents said that the institution promoted internship, student exchange, 

and field visit opportunities regularly or often. 85% of respondents said that the institution 

promoted teaching and mentoring processes that facilitated their cognitive, social, and 

emotional growth as well as 88% of respondents said that the institution provided multiple 

opportunities to learn and grow. 

Regarding competencies and PO/Cos, 88% of respondents said that the teachers 

regularly informed them about their expected competencies, course outcomes, and program 

outcomes. 86% of respondents said that the teachers followed up regularly with them on 

assigned tasks and teachers illustrated concepts through examples and applications (86%). 

About 84% of respondents said that the teachers identified their strengths and encouraged 

them with the right level of challenges while 80% of respondents said that the teachers 



identified their weaknesses and helped them to overcome them. Regarding institutional 

support, 85% of respondents agreed that the institution made efforts to engage students in the 

monitoring, review, and continuous quality improvement of the teaching-learning process as 

well as 89% of respondents agreed that the institute and teachers used student-centric 

methods, such as experiential learning, participative learning, and problem-solving 

methodologies, to enhance learning. Further, 88% of respondents agreed that the teachers 

motivated them to participate in extracurricular activities where as 81% of respondents 

agreed that the institution and teachers inculcated soft skills, life skills, and employability 

skills to make them ready for the world of work.  

Responding to use of ICT, 78% of respondents said that most of the teachers used ICT 

and related tools, but some major difficulties were poor network connectivity and the non-

affordability of Android phones by rural students for academic activities.Overall, 90% of the 

students surveyed agreed for the good quality of teaching-learning process in our institute. 

The survey results suggest that students are generally satisfied with the teaching-learning 

process at the institution. However, there are some challenges such as affordability of android 

phones by students, poor network in remote areas (villages), frequent light-outs, etc that 

limits maximum utilization of ICT tools by our students, while we address that by providing 

campus WiFi and NRC Computes with Internet to overcome some of the challenges faced by 

students.  

 

Google Form link for Student Satisfaction Survey 2022-23. 

https://docs.google.com/forms/d/1wECpIjc3XivjMGXiZ4CyyaHof_7IaT1D

axI_zFT1IOI/edit 

 

                                       

https://docs.google.com/forms/d/1wECpIjc3XivjMGXiZ4CyyaHof_7IaT1DaxI_zFT1IOI/edit
https://docs.google.com/forms/d/1wECpIjc3XivjMGXiZ4CyyaHof_7IaT1DaxI_zFT1IOI/edit


Participant (Student) Details सहभागी (विद्यार्थी) माहिती

Student Satisfaction Survey 2022- 2023
**विद्यार्थी समाधान सर्वेक्षण 2022-2023**   
596 responses

Publish analytics

https://docs.google.com/forms/d/1wECpIjc3XivjMGXiZ4CyyaHof_7IaT1DaxI_zFT1IOI/edit#start=publishanalytics


A. Name : नाव:

592 responses

Ajay Sukhadeo Dighore

Harshal Harishchandra Shahare

Tina Gajanan Dhore

Vikki gangaram nimje

Prashik Rajendra Tembhurne

Swapnil Sanjay Raut

Shruti Shamrao Raut

Nirasha Dadarao Nagose

Pinkesh sudhakar balbudhe

Tushar

Kajal Rajkumar hatwar

Shreyash Ashok Raut

Bhushan Bramhankar

Payal nilkanth deshmukh

Amisha Ashok Pardhi

Dineshwari Ganesh Misar

Karina

Hitesh Motilal Raut

Priti dakram Raut

Shejal surendra ramteke

Akash Yashwant Ramteke

Tina Rajesh Janbandhu



ghawadeabhijit@gmail.com

karishmapadole577@gmail.com

ankoshraut1@gmail.com

sangharsh28061998@gmail.com

Snehakapgate110@gmail.com

smisar2002@gmail.com

mendheshruti40@gmail.com

Ankitdewhare019@gmail.com

kajalpj99@gmail.com

chuteshweta9@gmail.com

464 more responses are hidden

C) Gender     लिंग
594 responses

D) Faculty   विद्याशाखा
594 responses

Copy

Female
Male
Transgender

45.1%

54.9%

Copy

Arts /Humanities मानविकी
विद्याशाखा
Commerce & Management
वाणिज्य व व्यवस्थापन विद्याशाखा
Science & Technology विज्ञान
आणि तंत्रज्ञान विद्याशाखा
Professional व्यावसायिक
अभ्यासक्रम23.9%

58.6%

16.3%



E) What Degree Program you are pursuing now?  आपण आता कोणती पदवी
शिक्षण/अभ्यासक्रम करत आहात?

594 responses

F) Class & Year : वर्ग आणि वर्ष (योग्य उत्तर चिन्हांकित करा)

G) Please confirm this is the first and only time you answer this survey. 
आपण या सर्वेक्षणाचे उत्तर देण्याची ही पहिली वेळ आहे याची पुष्टी करा.
594 responses

Questionnaire प्रश्नावली

Copy

Bachelor's पदवी
Master's पदव्युत्तर
MPhil एमफिल
Doctorate पीएचडी
Other इतर7.1%

41.4%

51.3%

Copy

B.A. B.Com. B.Sc. M.A. M.Com. M.S
0

50

100

150

200
1st Year1st Year1st Year 2nd Year2nd Year2nd Year 3rd/Final Year3rd/Final Year3rd/Final Year

Copy

Yes
No

7.6%

92.4%



1. How much of the syllabus was covered in the class?
१. वर्गात किती अभ्यासक्रम पूर्ण झाला?
594 responses

2. How well did the teachers prepare for the classes?
२. शिक्षकांची शिकवणी वर्गासाठी तयारी कशी होती?
594 responses

3. How well were the teachers able to communicate? शिक्षक किती
चांगल्या प्रकारे  संवाद साधू शकले?
594 responses

Copy

1) 85% to 100%
2) 70% to 84 %
3) 55% to 69 %
2) 70 to 84%
1) 85 to 100%
5) Below 30%
4) 31% to 54 %
3) 55 to 69%
4) 30 to 54%

13.6%

34.3%

31.3%

Copy

1) Thoroughly परिपूर्ण
2) Satisfactorily चांगली
3) Poorly सामान्य
4) Indifferently उदासीनपणे
5) Won’t teach at all अजिबात
शिकवत नाही

8.4%
55.6%

33%

Copy

1) Always effective नेहमी प्रभावी
2) Sometimes effective कधीकधी
प्रभावी
3) Just satisfactorily फक्त
समाधानकारक
4) Generally ineffective
साधारणपणे कु चकामी
5) Very poor communication
खराब संवाद

9.6%

13.1%

72.7%



4. The teacher’s approach to teaching can best be described as ..        
शिकवणी वर्ग घेताना शिक्षकांचे दृष्टिकोन या खालीलप्रकारे  प्रकारे  वर्णन के ला जाऊ
शकतो
594 responses

5. Fairness of the internal evaluation process by the
teachers. शिक्षकांची अंतर्गत मूल्यांकन प्रक्रियेची निष्पक्षता खालीलप्रकारे  प्रकारे
वर्णन के ला जाऊ शकतो
594 responses

6. Was your performance in assignments discussed with you? असाइनमेंट
संबंधी  तुमच्याशी चर्चा झाली का?
594 responses

Copy

1) Excellent उत्कृ ष्ट
2) Very good अतिउत्तम
3) Good उत्तम
4) Fair समाधानकारक
5) Poor असमाधानकारक

7.9%

27.8%

26.6%

36%

Copy

1) Always fair नेहमी समाधानकारक
2) Usually fair सहसा
समाधानकारक
3) Sometimes unfair कधीकधी
अन्यायकारक
4) Usually unfair सहसा
अन्यायकारक
5) Unfair अन्यायकारक

30%

63.1%

Copy

1) Every time Usually सहसा
प्रत्येक वेळी
2) Occasionally अधूनमधून
3) Sometimes कधीकधी
4) Rarely क्वचित
5) Never कधीही नाही

10.9%

25.9%

57.7%



7. The  institute  takes  active  interest  in  promoting  internship,  student
 exchange,  field  visit opportunities for students.   संस्था विद्यार्थ्यांसाठी
इंटर्नशिप, विद्यार्थी विनिमय, फील्ड व्हिजिटच्या संधीं ना चालना देण्यासाठी सक्रिय सहभाग
घेते.
594 responses

8. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you
in cognitive, social and emotional growth. आपल्या संस्थेतील शिक्षण
आणि मार्गदर्शन प्रक्रिया आपल्याला संज्ञानात्मक, सामाजिक आणि भावनिक वाढीस मदत
करते.
594 responses

9. The institution provides multiple opportunities to learn and
grow. संस्था शिकण्याची आणि वाढण्याची अनेक संधी उपलब्ध करुन
देते.
594 responses

Copy

1) Regularly नियमितपणे
2) Often बर्‍याचदा
3) Sometimes कधीकधी
4) Rarely क्वचित
5) Never 5) कधीही नाही

15%
25.8%

49.5%

Copy

1) Significantly लक्षणीय
2) Very well खूप
3) Moderately माफक
4) Marginally किरकोळ
5) Not at all मुळीच नाही

9.4%51%

34.2%

Copy

Strongly agree पूर्णपणे सहमत
Agree सहमत
Neutral तटस्थ
Disagree असहमत
Strongly disagree अजिबात मान्य
नाही

44.8%

43.8%



10. Teachers inform you about your expected competencies, course
outcomes and programme outcomes. १०. शिक्षक तुम्हाला अपेक्षित असलेली
क्षमता, अभ्यासक्रम निकाल आणि कार्यक्रमाच्या निकालांविषयी माहिती देतात.

594 responses

11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to
you. ११. आपले गुरू आपल्याला नेमलेल्या कार्यासह आवश्यक पाठपुरावा
करतात.

594 responses

12. The teachers illustrate the concepts through examples and
applications. १२. शिक्षक उदाहरणे आणि अनुप्रयोगांद्वारे  संकल्पना स्पष्ट
करतात.

594 responses

Copy

1) Regularly नियमितपणे
2) Often बर्‍याचदा
3) Sometimes कधीकधी
4) Rarely क्वचित
5) Never 5) कधीही नाही

20.2%

68.5%

Copy

1) Regularly नियमितपणे
2) Often बर्‍याचदा
3) Sometimes कधीकधी
4) Rarely क्वचित
5) Never 5) कधीही नाही

8.6%

22.9%

64.1%

Copy

1) Every time Usually सहसा
प्रत्येक वेळी
2) Occasionally अधूनमधून
3) Sometimes कधीकधी
4) Rarely क्वचित
5) Never कधीही नाही

22.6%

64%



13. The  teachers  identify  your  strengths  and  encourage  you  with
 providing  right  level  of challenges. 13. शिक्षक आपली सामर्थ्य ओळखतात
आणि योग्य पातळीवरील आव्हाने प्रदान करण्यास प्रोत्साहित करतात.

594 responses

14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to
overcome them.    14. शिक्षक आपल्यातील कमकु वतपणा ओळखण्यात आणि त्या
दू र करण्यात आपली मदत करण्यास सक्षम
आहेत.

594 responses

15. The institution makes effort to engage students in the monitoring,
 review and continuous quality improvement of the teaching learning
process. 15. संस्था शिकवण्याच्या प्रक्रियेतील देखरेख, आढावा आणि सतत
गुणवत्ता सुधारण्यात विद्यार्थ्यांना गुंतविण्याचा प्रयत्न करते.
594 responses

Copy

1) Fully पूर्णपणे
2) Reasonable वाजवी
3) Partially अंशतः
4) Slightly थोडे
5) Unable to असमर्थ

8.4%

16.2%

68.2%

Copy

1) Every time Usually सहसा
प्रत्येक वेळी
2) Occasionally अधूनमधून
3) Sometimes कधीकधी
4) Rarely क्वचित
5) Never कधीही नाही

11.8%

17.7%

63.6%

Copy

Strongly agree पूर्णपणे सहमत
Agree सहमत
Neutral तटस्थ
Disagree असहमत
Strongly disagree अजिबात मान्य
नाही

43.8%

42.3%



16. The institute/ teachers use student centric methods, such as
experiential learning, participative learning and problem solving
methodologies for enhancing learning experiences.  16.  शैक्षणिक अनुभव
वाढविण्याकरिता संस्था / शिक्षक 'विद्यार्थी कें द्रित पद्धतीं चा' उपयोग करतात जसे की
अनुभवात्मक शिक्षण, सहभागी शिक्षण आणि समस्या सोडवण्याच्या
पद्धती.
594 responses

17. Teachers encourage you to participate in extracurricular
activities. 17. शिक्षक आपणास अतिरिक्त क्रियाकलापांमध्ये भाग घेण्यासाठी
प्रोत्साहित करतात.

594 responses

Copy

1) To a great extent १) बर्‍याच
प्रमाणात
2) Moderate २) मध्यम
3) Some what 3) थोड्या प्रमाणात
4) Very little 4) खूप कमी प्रमाणात
5) Not at all 5) मुळीच नाही

34.5%

50.8%

Copy

Strongly agree पूर्णपणे सहमत
Agree सहमत
Neutral तटस्थ
Disagree असहमत
Strongly disagree अजिबात मान्य
नाही

40.1%

48.5%



18. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life
skills and employability skills to make you ready for the world of
work. 18. संस्था / शिक्षकांनी आपल्याला कामाच्या जगासाठी सज्ज होण्यासाठी सॉफ्ट
कौशल्ये, जीवन कौशल्ये आणि रोजगाराची कौशल्ये आत्मसात करण्यासाठी प्रयत्न के ले
जातात.

594 responses

19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector,
Multimedia, etc. while teaching. 19. एलसीडी प्रोजेक्टर, मल्टिमेडीया इत्यादी
साधने किती टक्के  शिक्षक  शिकवताना वापरतात.

594 responses

20. The overall quality of teaching-learning process in your institute is
very good. 20. आपल्या संस्थानातील अध्यापन-शिक्षण प्रक्रियेची एकू ण गुणवत्ता खूप
चांगली आहे.
594 responses

Copy

1) To a great extent १) बर्‍याच
प्रमाणात
2) Moderate २) मध्यम
3) Some what 3) थोड्या प्रमाणात
4) Very little 4) खूप कमी प्रमाणात
5) Not at all 5) मुळीच नाही

11.1%
29.5%

52%

Copy

1) Above 90% 90 % पेक्षा जास्त
2) 70 % to 90 % 70% ते 90%
3) 50 % to 70 % 50% ते 70%
4) 30 % to 50 % 30% ते 50%
5) Below 30 % 30% पेक्षा कमी

22.9%

10.8%

9.3%26.3%

30.8%

Copy

Strongly agree पूर्णपणे सहमत
Agree सहमत
Neutral तटस्थ
Disagree असहमत
Strongly disagree अजिबात मान्य
नाही

45.3%

45.6%



21. Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning
experience in your institution. 21. आपल्या संस्थेतील (महाविद्यालयीन) अध्यापन - शिक्षणाचा
अनुभव किं वा सुधार संबंधी तीन निरीक्षण / सूचना द्या.
594 responses

Good

Good

Yes

Very good

No

.

Excellent

Yes

Best

Very good

Best

Good teaching

Okk

Use better graphics and visual media to engage students well. ...
Try to reach every student and ask for their doubts. ...
Make teaching a two way interaction.

Education is a good

All ok

Good teaching

Sir khup chhan ahet

Very nice



No suggestions

...

good

Very good teaching my college

Nice

NA

Nothing

Use better graphics and visual media to engage students well

Classes must be taken as per time table

yes

Good good good

Excellent

Overall teaching institution

1)reading a newspaper or watching a news broadcast, 2)talking with a friend or colleague,
3)chance meetings and unexpected experiences.

मला बहुत चांगले शिकवतात मला मराठी विषय आवडते सर आमाला चागला मार्गदर्शन करतात

उच्च शिक्षण घेणे

Good teaching

Chagla

All satisfied

Classes must be taken as per time table.

Our college is vary depending and our teacher is very good teaching us

Teacher should talk regularly with student as like friends

Give Your own Notes More



LCD,projector available krne

Very wonderful speaking, teaching, Skilling And teacher very understanding any questions Help
for mi

Everything is ok

Best Teaching and always support for students

i don't know

Classes must be taken as per time table

Regular classes and staf regularity
Teachers should be teach some better

1.क्लास नियमियत पणे व्हावे
2 .वाचनालया च्या आजु बाजु ला शांतता असवी
3. काही शिक्षकांच्या वागनुकीमुळे  विद्यार्थ्यांना त्रास होतो

सुधार सबंधी तीन निरीक्षण
1]Regular lectures
2]teaching on projector
3]planning tour or visit industrial company's, historical places to fresh students mind

Nothing special suggestions.. All the facilities in college are excellent

खूप चांगल्या पद्धतीनें सर्व शिक्षक शिकवतात.

All the exams should be conduct strictly (no cheating )..
students need proper time table for the lectures and practicals .....
Lectures should be taken in time .....

No copys,

....

Nice college and teachers. Teachers are helping students

To develop education system of our college. Better education

Good,

Always good teaching skills



खूप छान शिकवतात,चांगल्याप्रकारे  समजावून सांगतात आणि शिक्षणास भर देण्यास सांगतात.

1.Online class mdhi bhar dyav
2.Lcd ch vapar krav
रोजगरा विषयक समस्या दू र करावयात

No suggestions

Good
Best
Better

Khup changli

Changl ahe shikshan sir madam pn khup chan ahet

1) good teacher with nice behaviour but can more improve to give attention
2)

Changal margdarshan karne possitiv vichar karne

It is good but it should be better

Really unsatisfactionary

Khup cagla

Good
Exllent
Poor

Pass

Nothing

Study hard

Good perfect and strongly agree education

Colleg la khup anubhav dhenu dark ahe

Very well learning to YCC college lakhandur bt students do not interested the learn as well as
possible to focus on the college because bachelor education very difficult so please the focus
on the college and class room teaching staff very good well ...

Good education
Good teacher



Good student

Projector system teaching

1. Should give more work for home to students
2. Should take culture activities and study tours every semester for all students

1.Taking revision
2.Making visualisation study
3.Focus on accuracy

1.Taking revision 2.Making visualization study 3.Focus on accuracy

Changale,samadhankark,uttam

1) सर चागल्या प्रमाणे वर्गा मधे शिकवतात.
2) विद्यार्थी च्य समस्या दू र करता त.
3) विद्यार्थांची अभ्यसामध्ये रुची वाढ विनास मदत करावी

Good ,

मुलांकडे  लक्ष देने

1. खूप उत्कृ ष्ट दर्जादाई शिक्षण आहे.
2. पेपर संबंधित सेंटर खूप ट्रि क आहे.
3. शिक्षक सुंदर रित्या शिकवतात .

योग्य वेळी प्रोत्साहन देणे

NSS Camp, LCD Projector, Tests

Classes drroj hovave
Tya Sri chi tasika tya Sri ni drroj ghevave
Practical hi tya vishyachi tyach Sri ni ghyavi

Good, very good , nice

सव॔ शिक्षक चांगले आहेत

डिजिटल, संवाद,

All

Good college

Adhyapn Chan wayla pahije



Please provide all facilities

....

all books must be present in the library

349 more responses are hidden

Thank you very much for your valuable participation in the survey : Yashwantrao
Chawhan Arts, Commerce & Science College, Lakhandur, Distt. Bhandara 441803
सर्वेक्षणात आपल्या बहुमोल सहभागाबद्दल तुमचे आभार :यशवंतराव चव्हाण कला, वाणिज्य व विज्ञान
महाविद्यालय, लाखांदू र, जि. भंडारा 441803
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Student Satisfaction Survey 2022- 2023
**विद्यार्थी समाधान सर्वेक्षण 2022-2023**   
National Assessment and Accreditation Council (NAAC)
Student Satisfaction Survey Key Indicator - 2.7.1
Under Criterion II of Teaching – Learning and Evaluation for
Yashwantrao Chawhan Arts, Commerce & Science College, Lakhandur, Distt. Bhandara, 
Maharashtra - 441803

Guidelines for Students :
NAAC (National Assessment and accreditation council) is conducting a Student 
Satisfaction Survey regarding Teaching – Learning and Evaluation, which will help to 
upgrade the quality in higher education. A student will have to respond to all the 
questions given in the following 

*Instructions to fill the questionnaire*
●   All questions should be compulsorily attempted.
●   Each question has five responses, choose the most appropriate 
one.
● The response to the qualitative question no. 21 is student’s opportunity to give 
suggestions or improvements; she/he can also mention weaknesses of the institute here. 
(Kindly restrict your response to teaching learning process only)

राष्ट्री य मूल्यांकन व मान्यता परिषद (एनएएसी)
विद्यार्थ्यांचे समाधान सर्वेक्षण सूचक - २.7.१
अध्यापनाचा निकष II अंतर्गत - शिकणे आणि मूल्यांकन
यशवंतराव चव्हाण कला, वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालय, लाखांदू र, जि. भंडारा, महाराष्ट्र  - 441803

विद्यार्थ्यांसाठी मार्गदर्शक तत्त्वेः
नॅक (राष्ट्री य मूल्यांकन आणि मान्यता परिषद) - शिक्षण आणि मूल्यांकन या संदर्भात एक विद्यार्थी समाधान 
सर्वेक्षण करीत आहे, ज्यामुळे  उच्च शिक्षणाची गुणवत्ता सुधारण्यास मदत होईल. विद्यार्थ्याला खाली दिलेल्या 
सर्व प्रश्नांची उत्तरे  द्यावी लागतील

* प्रश्नावली भरण्याच्या सूचना *
● सर्व प्रश्न आवश्यक आहेत .
● प्रत्येक प्रश्नाला पर्यायी उत्तरे  आहेत, सर्वात योग्य निवडा.
Question 21 प्रश्नाला गुणात्मक  उत्तर विद्यार्थ्यांना सूचना किं वा सुधारणा देण्याची संधी आहे; ती येथे नमूद 
करू शकतात. (विद्यार्थ्यांनी कृ पया आपला प्रतिसाद के वळ शिकवण्याच्या प्रक्रियेपर्यंत मर्यादीत ठे वावे )

* Indicates required question



Participant (Student) Details सहभागी (विद्यार्थी) माहिती

Please fill the questionnaire as per the instructions given. कृ पया दिलेल्या सूचनांनुसार प्रश्नावली 
भरा.

1.

2.

3.

Mark only one oval.

Female

Male

Transgender

A. Name : नाव:

B) Email ID :  ईमेल आयडी: *

C) Gender     लिंग *



4.

Mark only one oval.

Arts /Humanities मानविकी विद्याशाखा

Commerce & Management वाणिज्य व व्यवस्थापन विद्याशाखा

Science & Technology विज्ञान आणि तंत्रज्ञान विद्याशाखा

Professional व्यावसायिक अभ्यासक्रम

5.

Mark only one oval.

Bachelor's पदवी

Master's पदव्युत्तर

MPhil एमफिल

Doctorate पीएचडी

Other इतर

6.

Tick all that apply.

D) Faculty   विद्याशाखा *

E) What Degree Program you are pursuing now?  आपण आता कोणती पदवी शिक्षण/
अभ्यासक्रम करत आहात?

*

F) Class & Year : वर्ग आणि वर्ष (योग्य उत्तर चिन्हांकित करा)

1st
Year

2nd
Year

3rd/Final
Year

B.A.

B.Com.

B.Sc.

M.A.

M.Com.

M.Sc.

B.A.

B.Com.

B.Sc.

M.A.

M.Com.

M.Sc.



7.

Mark only one oval.

Yes

No

Questionnaire प्रश्नावली

Following are questions for online student satisfaction survey regarding teaching learning 
process.
अध्यापन शिक्षण प्रक्रियेसंदर्भात विद्यार्थ्यांच्या ऑनलाईन समाधान सर्वेक्षणातील प्रश्न खालीलप्रमाणे आहेत.

8.

Mark only one oval.

1) 85% to 100%

2) 70% to 84 %

9.

Mark only one oval.

1) Thoroughly परिपूर्ण

2) Satisfactorily चांगली

3) Poorly सामान्य

4) Indifferently उदासीनपणे

5) Won’t teach at all अजिबात शिकवत नाही

G) Please confirm this is the first and only time you answer this survey. 
आपण या सर्वेक्षणाचे उत्तर देण्याची ही पहिली वेळ आहे याची पुष्टी करा.

*

1. How much of the syllabus was covered in the class?
१. वर्गात किती अभ्यासक्रम पूर्ण झाला?

*

2. How well did the teachers prepare for the classes?
२. शिक्षकांची शिकवणी वर्गासाठी तयारी कशी होती?

*



10.

Mark only one oval.

1) Always effective नेहमी प्रभावी

2) Sometimes effective कधीकधी प्रभावी

3) Just satisfactorily फक्त समाधानकारक

4) Generally ineffective साधारणपणे कु चकामी

5) Very poor communication खराब संवाद

11.

Mark only one oval.

1) Excellent उत्कृ ष्ट

2) Very good अतिउत्तम

3) Good उत्तम

4) Fair समाधानकारक

5) Poor असमाधानकारक

12.

Mark only one oval.

1) Always fair नेहमी समाधानकारक

2) Usually fair सहसा समाधानकारक

3) Sometimes unfair कधीकधी अन्यायकारक

4) Usually unfair सहसा अन्यायकारक

5) Unfair अन्यायकारक

3. How well were the teachers able to communicate? शिक्षक किती चांगल्या प्रकारे
संवाद साधू शकले?

*

4. The teacher’s approach to teaching can best be described as ..         शिकवणी
वर्ग घेताना शिक्षकांचे दृष्टिकोन या खालीलप्रकारे  प्रकारे  वर्णन के ला जाऊ
शकतो

*

5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers. शिक्षकांची
अंतर्गत मूल्यांकन प्रक्रियेची निष्पक्षता खालीलप्रकारे  प्रकारे  वर्णन के ला जाऊ
शकतो

*



13.

Mark only one oval.

1) Every time Usually सहसा प्रत्येक वेळी

2) Occasionally अधूनमधून

3) Sometimes कधीकधी

4) Rarely क्वचित

5) Never कधीही नाही

14.

Mark only one oval.

1) Regularly नियमितपणे

2) Often बर्‍याचदा

3) Sometimes कधीकधी

4) Rarely क्वचित

5) Never 5) कधीही नाही

15.

Mark only one oval.

1) Significantly लक्षणीय

2) Very well खूप

3) Moderately माफक

4) Marginally किरकोळ

5) Not at all मुळीच नाही

6. Was your performance in assignments discussed with you? असाइनमेंट संबंधी
 तुमच्याशी चर्चा झाली का?

*

7. The  institute  takes  active  interest  in  promoting  internship,  student
 exchange,  field  visit opportunities for students.   संस्था विद्यार्थ्यांसाठी इंटर्नशिप,
विद्यार्थी विनिमय, फील्ड व्हिजिटच्या संधीं ना चालना देण्यासाठी सक्रिय सहभाग घेते.

*

8. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in
cognitive, social and emotional growth. आपल्या संस्थेतील शिक्षण आणि
मार्गदर्शन प्रक्रिया आपल्याला संज्ञानात्मक, सामाजिक आणि भावनिक वाढीस मदत
करते.

*



16.

Mark only one oval.

Strongly agree पूर्णपणे सहमत

Agree सहमत

Neutral तटस्थ

Disagree असहमत

Strongly disagree अजिबात मान्य नाही

17.

Mark only one oval.

1) Regularly नियमितपणे

2) Often बर्‍याचदा

3) Sometimes कधीकधी

4) Rarely क्वचित

5) Never 5) कधीही नाही

18.

Mark only one oval.

1) Regularly नियमितपणे

2) Often बर्‍याचदा

3) Sometimes कधीकधी

4) Rarely क्वचित

5) Never 5) कधीही नाही

9. The institution provides multiple opportunities to learn and
grow. संस्था शिकण्याची आणि वाढण्याची अनेक संधी उपलब्ध करुन
देते.

*

10. Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes
and programme outcomes. १०. शिक्षक तुम्हाला अपेक्षित असलेली क्षमता, अभ्यासक्रम
निकाल आणि कार्यक्रमाच्या निकालांविषयी माहिती देतात.

*

11. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you. ११.
आपले गुरू आपल्याला नेमलेल्या कार्यासह आवश्यक पाठपुरावा
करतात.

*



19.

Mark only one oval.

1) Every time Usually सहसा प्रत्येक वेळी

2) Occasionally अधूनमधून

3) Sometimes कधीकधी

4) Rarely क्वचित

5) Never कधीही नाही

20.

Mark only one oval.

1) Fully पूर्णपणे

2) Reasonable वाजवी

3) Partially अंशतः

4) Slightly थोडे

5) Unable to असमर्थ

21.

Mark only one oval.

1) Every time Usually सहसा प्रत्येक वेळी

2) Occasionally अधूनमधून

3) Sometimes कधीकधी

4) Rarely क्वचित

5) Never कधीही नाही

12. The teachers illustrate the concepts through examples and
applications. १२. शिक्षक उदाहरणे आणि अनुप्रयोगांद्वारे  संकल्पना स्पष्ट
करतात.

*

13. The  teachers  identify  your  strengths  and  encourage  you  with
 providing  right  level  of challenges. 13. शिक्षक आपली सामर्थ्य ओळखतात आणि
योग्य पातळीवरील आव्हाने प्रदान करण्यास प्रोत्साहित करतात.

*

14. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome
them.    14. शिक्षक आपल्यातील कमकु वतपणा ओळखण्यात आणि त्या दू र करण्यात
आपली मदत करण्यास सक्षम आहेत.

*



22.

Mark only one oval.

Strongly agree पूर्णपणे सहमत

Agree सहमत

Neutral तटस्थ

Disagree असहमत

Strongly disagree अजिबात मान्य नाही

23.

Mark only one oval.

1) To a great extent १) बर्‍याच प्रमाणात

2) Moderate २) मध्यम

3) Some what 3) थोड्या प्रमाणात

4) Very little 4) खूप कमी प्रमाणात

5) Not at all 5) मुळीच नाही

15. The institution makes effort to engage students in the monitoring,  review
and continuous quality improvement of the teaching learning process. 15.
संस्था शिकवण्याच्या प्रक्रियेतील देखरेख, आढावा आणि सतत गुणवत्ता सुधारण्यात विद्यार्थ्यांना
गुंतविण्याचा प्रयत्न करते.

*

16. The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential
learning, participative learning and problem solving methodologies for
enhancing learning experiences.  16.  शैक्षणिक अनुभव वाढविण्याकरिता संस्था /
शिक्षक 'विद्यार्थी कें द्रित पद्धतीं चा' उपयोग करतात जसे की अनुभवात्मक शिक्षण, सहभागी
शिक्षण आणि समस्या सोडवण्याच्या पद्धती.

*



24.

Mark only one oval.

Strongly agree पूर्णपणे सहमत

Agree सहमत

Neutral तटस्थ

Disagree असहमत

Strongly disagree अजिबात मान्य नाही

25.

Mark only one oval.

1) To a great extent १) बर्‍याच प्रमाणात

2) Moderate २) मध्यम

3) Some what 3) थोड्या प्रमाणात

4) Very little 4) खूप कमी प्रमाणात

5) Not at all 5) मुळीच नाही

26.

Mark only one oval.

1) Above 90% 90 % पेक्षा जास्त

2) 70 % to 90 % 70% ते 90%

3) 50 % to 70 % 50% ते 70%

4) 30 % to 50 % 30% ते 50%

5) Below 30 % 30% पेक्षा कमी

17. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities. 17.
शिक्षक आपणास अतिरिक्त क्रियाकलापांमध्ये भाग घेण्यासाठी प्रोत्साहित
करतात.

*

18. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills
and employability skills to make you ready for the world of work. 18. संस्था /
शिक्षकांनी आपल्याला कामाच्या जगासाठी सज्ज होण्यासाठी सॉफ्ट कौशल्ये, जीवन कौशल्ये
आणि रोजगाराची कौशल्ये आत्मसात करण्यासाठी प्रयत्न के ले जातात.

*

19. What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector,
Multimedia, etc. while teaching. 19. एलसीडी प्रोजेक्टर, मल्टिमेडीया इत्यादी साधने
किती टक्के  शिक्षक  शिकवताना वापरतात.

*



27.

Mark only one oval.

Strongly agree पूर्णपणे सहमत

Agree सहमत

Neutral तटस्थ

Disagree असहमत

Strongly disagree अजिबात मान्य नाही

28.

Thank you very much for your valuable participation in the survey : Yashwantrao
Chawhan Arts, Commerce & Science College, Lakhandur, Distt. Bhandara 441803
सर्वेक्षणात आपल्या बहुमोल सहभागाबद्दल तुमचे आभार :यशवंतराव चव्हाण कला, वाणिज्य व
विज्ञान महाविद्यालय, लाखांदू र, जि. भंडारा 441803

Please, click on the 'submit' button to submit Online Student Satisfaction Survey कृ पया 
विद्यार्थ्यांच्या ऑनलाईन समाधान सर्वेक्षण जमा करण्यासाठी 'सबमिट' बटणावर क्लिक करा

This content is neither created nor endorsed by Google.

20. The overall quality of teaching-learning process in your institute is very
good. 20. आपल्या संस्थानातील अध्यापन-शिक्षण प्रक्रियेची एकू ण गुणवत्ता खूप चांगली
आहे.

*

21. Give three observation / suggestions to improve the overall teaching –
learning experience in your institution. 21. आपल्या संस्थेतील (महाविद्यालयीन)
अध्यापन - शिक्षणाचा अनुभव किं वा सुधार संबंधी तीन निरीक्षण / सूचना
द्या.

*
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